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компетенции;	расширена	функциональность	при	изучении	грамматических	
тем;	будет	углублено	формирование	метапредметных	компетенций,	что	бу-
дет	способствовать	дальнейшему	развитию	личности	учащихся.
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FORMAREA COMPETENŢELOR DE COMUNICARE 
ASERTIVĂ LA PROFESORI

Gabriela FRUNZĂ-DANAIL, dr., conf. univ., 
manager pentru Educaţie, Cercetare şi Dezvoltare, Zona Economică Liberă

Abstract. Communicaion competence is the key indicator of the success of the 
didacic discourse and marks the level of performance that ensures 
the eiciency of message transmission and recepion.

 The ulimate goal of pedagogical communicaion is to ensure the com-

municaive feedback in the teacher-student relaionship.
 Asseriveness in communicaion lies in the ability to express our feel-

ings, thoughts and desires, without harming someone or violaing 
somebody’s rights and is not a character or personality traits. It’s a 
type of social behavior that is appropriated and can be acquired 
through learning.

 In this sense, the asserion of asserive communicaion got a such pri-
mary importance to the teaching staf.

Introducere. Competenţa de comunicare	 reprezintă	 indicatorul	 de	 bază	 a	
succesului	discursului	didacic	şi	marchează	nivelul	de	performanţă	care	asigură	
eicienţa	transmiterii	şi	receptării	mesajului.

În	aceeaşi	ordine	de	idei,	L.	Sadovei	menţionează	că	aceasta	reprezintă	com-
petenţa	de	proil	a	cadrului	didacic,	înscriindu-se	în	paleta	competenţelor	pro-
fesionale	alături	de	integrarea	socială	[3,	p.	6].	

Finalitatea	 comunicării	 pedagogice	 presupune	 asigurarea	 feedbackului	 co-
municaiv	 în	 relaţia	 profesor-elevi.	 Modiicările	 conduitei	 comunicaive	 sunt	
marcate	de	rezultatele	discipolului:	cogniive, afecive, comportamentale.
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Aserivitatea în	comunicare	rezidă	în	capacitatea	de	a	ne	exprima	senimen-
tele,	gândurile	şi	dorinţele,	fără	a	leza	pe	cineva	sau	a-i	încălca	drepturile.

Subscriem	 ideii	 că	 însuşirea	 comunicării	 aserive	este	primordială	 cadrelor	
didacice.

Aserivitatea	nu	reprezintă	o	trăsătură	de	caracter	sau	personalitate,	ea	se	
dobândeşte	prin	învăţare,	e	un	ip	de	comportament	social	care	se	însuşeşte.

Metodele cercetării. Pentru	a	evalua	gradul	de	deţinere	şi	aplicare	a	com-
petenţelor	de	comunicare	aserivă	la	profesori,	unui	eşanion	format	din	38	de	
subiecţi,veniţi	la	formare	coninuă	la	Insitutul	de	Şiinţe	ale	Educaţiei,	li	s-a	pro-
pus	să	completeze	o	grilă de autoevaluare a competenţelor de comunicare aser-
ivă	în	care	au	fost	incluşi	itemi	relevanţi	formării	competenţelor	de	comunicare	
aserivă.

Lotul	experimentului	este	format	din	profesori	de	limbă	şi	literatură	română	
şi	limbă	străină	cu	limita	de	vârstă	de	25-45	ani	din	liceele	şi	gimnaziile	din	Re-
publica	Moldova.	

Experimentul,	bazat	pe	metoda	chesionarului,	s-a	desfăşurat	în	două	etape	
şi	a	constat	în	completarea	unei	grile	de	autoevaluare	în	care	au	fost	incluşi	itemi	
relevanţi competenţelor de comunicare aserivă	pe	care	trebuie	să	le	deţină	pro-
fesorul,	precum:	strategii	de	formare	a	competenţelor	de	comunicare	aserivă	
cu	elevii;	 exprimarea	 logică	 şi	 consecventă;	nivelul	de	 impunere	 şi	 asumare	a	
propriilor	opinii	şi	convingeri;	nivelul	de	negociere	a	unei	schimbări;	dreptul	de	
a	i	susţinut	emoţional	de	ceilalţi;	contestarea	replicilor	sau	criicilor	ce	lezează	
personalitatea;	nivelul	de	 ignorare	a	recomandărilor	şi	a	consilierilor	celor	din	
jur;	recunoaşterea	meritelor	proprii;	ponderea	situaţiilor	în	care	se	spune	nu; ni-
velul	de	asumare	a	responsabilităţii	pentru	problemele	altora;	jusiicarea	în	faţa	
celorlalţi;	nivelul	de	anicipare	a	necesităţilor	şi	dorinţelor	celorlalţi;	ponderea	
situaţiilor	în	care	nu	se	dă	răspuns	la	o	întrebare	incomodă	etc.

Tabelul 1. Chesionarul şi rezultatele autoevaluării competenţelor de comu-
nicare aserivă la profesori

Nr. 
crt.

Criterii de evaluare a comunicării 
aserive

Nivel maxim Nivel mediu Nivel minim
Până 
la ex.

După 
ex.

Până 
la ex.

După 
ex.

Până 
la ex.

După 
ex.

1. Consemnaţi	la	ce	nivel	comunicaţi	
aseriv? 15% 40% 65% 50% 10% 12%

2. Evaluaţi	necesitatea	dobândirii	
unui	sil	aseriv	de	comunicare	cu	
elevii.

50% 70% 47% 30% 3% -

3. Evaluaţi	necesitatea	dobândirii	
unui	sil	aseriv	de	comunicare	cu	
administraţia	insituţiei.

12% 35% 76% 65% 12% -

4. Stabiliţi	nivelul	impunerii	
propriilor	opinii	şi	convingeri	în	
faţa	necesităţilor	celorlalţi.

45% 15% 35% 50% 20% 35%
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5. În	ce	măsură	sunteţi	logic	şi	
consecvent	în	comunicare? 9% 35% 40% 65% 51% -

6. La	ce	nivel	contestaţi	orice	replică	
sau	criică	ce	vă	afectează? 32% 60% 50% 35% 18% 5%

7. Obişnuiţi	să-i	întrerupeţi	pe	
ceilalţi? 50% 70% 30% 20% 20% 10%

8. Stabiliţi-vă	nivelul	de	negociere	a	
unei	schimbări. 21% 48% 73% 52% 6% -

9. În	ce	măsură	consideraţi	că	
aveţi	dreptul	să	cereţi	susţinere	
emoţională	de	la	ceilalţi?

15% 65% 35% 35% 50% -

10. Precizaţi	în	ce	măsură	ignoraţi	
recomandările	şi	sfaturile	celor	
din	jur.

70% 27% 30% 73% - -

11. La	ce	nivel	consideraţi	că	reuşiţi	
să	obţineţi	dreptul	de	a	vă	
recunoaşte	meritele?

33% 55% 67% 45% - -

12. Care	este	ponderea	situaţiilor	în	
care	spuneţi	nu? 24% 48% 67% 52% 9% -

13. Determinaţi	nivelul	de	asumare	
a	propriei	responsabilităţi	pentru	
problemele	altora.	

15% 45% 50% 50% 35% 15%

14. La	ce	nivel	vă	jusiicaţi	în	faţa	
cuiva? 15% 65% 35% 35% 50% -

15. Apreciaţi	nivelul	de	anicipare	
a	necesităţilor	şi	dorinţelor	
celorlalţi.	

15% 65%% 40% 35% 45% -

16. Care	este	ponderea	situaţiilor	în	
care	alegeţi	să	nu	răspundeţi	la	o	
întrebare	incomodă?

10% 60% 40% 30% 50% 10%

Interogaţi	la	ce	nivel	comunică	aseriv,	subiecţii,	în	proporţie	de	15%	consi-
deră	că	adoptă	un	sil	aseriv	în	comunicare	la	nivel	maxim.	Prevalează	nivelul	
mediu	–	65%.

Referitor	la	faptul	dacă	este	necesar	să	comunice	aseriv,	ce	ar	câşiga,	luând	
în	consideraţie	ce	avantaje	obţin	atunci	când	adoptă	un	sil	aseriv	de	comunica-
re,	în	relaţia	cu	elevii	şi	conducerea	insituţiei,	opiniile	au	fost	variate.	

Inserăm	unele	dintre	ele.
Se	consideră	că	 silul	aseriv	este	necesar	 în	 cazul	 comunicării	 cu	adminis-

traţia	insituţiei	şi	cu	colegii,	pentru	a	impune	anumite	schimbări	şi,	viceversa,	
administraţia	ar	trebui	să	adopte	aserivitatea	în	comunicarea	cu	subordonaţii,	
îndeosebi	în	situaţiile	criice.	Unii	dintre	respondenţi	au	airmat	că	atunci	când	
şi-au	expus	opiniile	proprii	 referitoare	 la	gesionarea	unor	situaţii	de	criză,	nu	
prea	au	fost	luaţi	în	consideraţie	de	autorităţi.

În	consecinţă,	a	apărut	senimentul	de	frustrare,	de	teamă	că	nu	vor	i	înţeleşi	
sau	acceptaţi.	Asfel,	dânşii	preferă,	deseori,	în	conversaţia	cu	şeii	sau	colegii,	să	



292

nu	îşi	exprime	convingerile	în	mod	direct,	ci	aluziv:	„Din	mijloacele	mass-media	
am	înţeles	că	sindicatele	vor	organiza	o	grevă	în	scopul	majorării	salariului	cadre-
lor	didacice.	Nu	şiţi	ai	noştri	ce	spun	referitor	la	aceasta?”	etc.

În	această	ordine	de	idei,	menţionăm	că	aserivitatea	este	indicată	în	dialogul	
cu	elevii	şi	studenţii,	la	evenimentele	sociale	şi	acivităţile	coidiene	şi	nu	în	uli-
mul	rând,	în	cadrul	familiei.

La	indicatorul	privind	nivelul	impunerii	propriilor	necesităţi	în	faţa	necesită-
ţilor	celorlalţi,	care	periclitează	în	mare	măsură	aserivitatea	în	comunicare,	la	
etapa	iniţială,	cei	chesionaţi,	au	considerat	că	reprezintă	un	fapt	inerent.

În	comunicarea	aserivă	aceasta	e	o	dovadă	de	egoism.	Există	însă	situaţii	în	
care	eşi	obligat	să	te	impui	–	atunci	când	îţi	sunt	lezate	drepturile.

Invitaţi	să	aprecieze	nivelul	de	impunere	a	propriilor	opinii	şi	convingeri,	45%	
airmă	că	reprezintă	un	drept,	un	mod	de	a	reuşi.	

Totodată,	trebuie	să	respecţi	părerile	celorlalţi,	să	asculţi	şi	să	înveţi,	păstrând	
pentru	ine	opiniile	contradictorii.

În	studiul	„Prelegeri pedagogice”,	Cerghit	menţionează	că	„logica	şi	consec-
venţa	de	asemenea	reprezintă	nişte	principii	de	bază	în	comunicarea	aserivă”	
[1,	p.	79].

Determinaţi	să	consemneze	la	ce	nivel	contestă	replicile	sau	criicile,	subiecţii	
se	conduc	de	protocol	şi	tradiţie	care	spune	că	trebuie	să	ii	diplomat,	lexibil	şi	
să	te	adaptezi,	dat	iind	că	ceilalţi	au	moive	întemeiate	şi	nu	e	poliicos	să	re-
curgi	la	contestări.

Consemnăm	că	oricine	are	dreptul	să	conteste	orice	tratament	sau	criică	ce	
îi	afectează	prin	adoptarea	unui	ton	calm	şi	argumente	plauzibile.

Obişnuinţa	de	a-i	întrerupe	pe	ceilalţi	reprezintă	o	dovadă	de	imperinenţă	şi	
lipsă	de	tact.	Atunci	când	apare	necesitatea	de	a	solicita	unele	explicaţii,	se	cere	
prudenţă.

Trăim	în	epoca	schimbărilor	rapide,	iar	principiile	moderne	de	comunicare,	în	
scopul	determinării	unor	schimbări	presupun	aserivitate	şi	negociere.

Susţinerea	emoţională	nu	reprezintă	o	dovadă	de	slăbiciune	în	faţa	celorlalţi.	
Aveţi	dreptul	să	vă	exprimaţi	senimentele,	să	cereţi	ajutor	sau	sprijin	emoţional.

Interogaţi	 în	ce	măsură	acceptă	sau	 ignoră	recomandările	celor	din	 jur,	s-a	
constatat	că,	uneori,	 sfaturile	sunt	binevenite,	dat	iind	că	 în	anumite	situaţii,	
ceilalţi	au	dreptate.

Tratatele	 de	 eică	 şi	 bune	maniere	 consemnează	 că	 trebuie	 să	 ii	 modest	
atunci	când	primeşi	un	compliment.	Fanfaronadele	sunt	de	prost	gust.	Oameni-
lor	nu	le	plac	cei	care	se	laudă,	dar	îi	invidiază	şi	anipaizează	pe	cei	ce	au	succes.

Cu	toate	acestea,	un	individ	devine	mai	moivat	atunci	când	îi	sunt	recunos-
cute	meritele.	 Neglijarea	 eforturilor	 depuse	 declanşează	 frustrări	 şi	 nemulţu-
miri,	apaie	şi	indiferenţă.

Prin	urmare,	în	calitate	de	profesor,	este	indicat	să-i	lauzi	pe	elevii	exemplari,	
dar	în	calitate	de	manager–	să-ţi	susţii	şi	moivezi	subalternii	disciplinaţi.

Asfel,	îi	vei	determina	să	progreseze	şi	să	nu	te	dezamăgească.
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Faptul	că	ar	trebui	permanent	să	le	faci	pe	plac	celor	din	jur,	în	caz	contrar	nu	
te	vor	ajuta	când	vei	apela	la	ei,	reprezintă	o	aserţiune	eronată,	dat	iind	că	rişi	
ca	unele	persoane	să	abuzeze	de	amabilitatea	şi	bunăvoinţa	ta.	În	unele	situaţii	
aveţi	dreptul	să	spuneţi	nu.

La	solicitarea	de	a	determina	nivelul	de	asumare	a	propriei	responsabilităţi	
pentru	problemele	altora,	profesorii,	în	mare	măsură	–	15%	la	chesionarea	ini-
ţială	 şi	 50%	 la	 cea	 inală,	 consideră	 că	 nu	 ar	 trebui	 să	 îşi	 asume	 întotdeauna	
responsabilitatea	pentru	problemele	altora,	ceea	ce	reprezintă	o	aserţiune	 le-
giimă,	deşi,	când	cineva	are	o	neplăcere,	trebuie	să-l	ajuţi,	dacă	eşi	în	măsură.	

Pentru	ceea	ce	simţi	şi	faci	trebuie	întotdeauna	să	ai	un	moiv.
La	întrebarea	La ce nivel vă jusiicaţi în faţa cuiva?profesorii	menţionează	că	

jusiicarea,	de	cele	mai	multe	ori,	reprezintă	o	replică	gratuită	şi	ridicolă.
În	privinţa	anicipării	necesităţilor	şi	dorinţelor	celorlalţi,	menţionăm	că,	 în	

calitate	de	mentor	şi	cadru	didacic,	eşi	obligat	să	ii	sensibil	la	nevoile	şi	dorin-
ţele	celorlalţi,	chiar	şi	atunci	când	nu	reuşesc	să	îţi	spună	ceea	ce	vor.

Referitor	la	ponderea	situaţiilor	în	care	aleg	să	nu	răspundă	la	o	întrebare	in-
comodă,	respondenţii	recunosc	că	nu	este	eic	să	eviţi	un	răspuns	şi	atunci	când	
eşi	întrebat,	ar	trebui	să	răspunzi.

Cu	toate	acestea,	în	unele	situaţii,	ai	dreptul	să	nu	răspunzi	la	o	întrebare	care	
te	pune	în	diicultate.

În	urma	completării	grilei	de	autoevaluare	a	aserivităţii	 în	comunicare,	s-a	
constatat	că	nimeni	nu	comunică	aseriv	în	permanenţă.

În	diverse	situaţii,	ne	manifestăm	diferit:	aciv,	pasiv	sau	agresiv,	iar	în	gama	
situaţiilor	create,	putem	să	răspundem	aseriv,	în	funcţie	de	situaţie.

În	contextul	dat,	după	prima	etapă	a	chesionării,	a	fost	necesară	elucidarea	
şi	diferenţierea	comportamentelor	agresiv, pasiv şi aseriv, ideniicate	şi	carac-
terizate	în	literatura	de	specialitate.

Asfel, silul agresiv se	caracterizează	prin	manifestarea	unui	comportament	
direct,	superior,	fără	a-i	lua	în	consideraţie	pe	cei	din	jur,	ton	ridicat	şi	sarcasic,	
replici	şi	remarci	ofensatoare,	gesturi	bruşte	şi	tendinţa	de	a	avea	mereu	drepta-
te,	de	a	da	frâu	mâniei.

Obiecivul	este	de	a	deţine	controlul	şi	supremaţia	asupra	celorlalţi.	Pe	ter-
men	scurt,	acest	obieciv	poate	i	ains,	dar,	în	scurt	imp,	ceilalţi	vor	avea	repul-
sie	faţă	de	persoana	respecivă	şi	vor	opune	rezistenţă.

Silul pasiv de	comunicare	se	descrie	printr-o	aitudine	rezervată	cu	cei	din	
anturaj,	nu	vă	exprimaţi	în	mod	direct	gândurile	şi	senimentele,	nu	vă	implicaţi	
în	discuţie,	vă	abţineţi	de	la	replici	şi	comentarii.	Când	cineva	vă	solicită,	aveţi	
tendinţa	să	îi	faceţi	pe	plac,	uneori,	în	ciuda	dorinţei	de	a	nu	întreprinde	nimic.	
Gesturile	sunt	nesigure,	vocea	este	moale	şi	şovăitoare,	nu	menţineţi	contactul	
vizual	cu	interlocutorul	şi	riscaţi	să	păreţi	neserios.

Oamenii	adoptă	silul	pasiv	pentru	a	evita	conlictele.	Doar	că	senimentele	şi	
necesităţile	refulate	provoacă	supărare,	nemulţumire,	frustrare	şi	furie,	dat	iind	
că	nu	exprimaţi	ceea	ce	simţiţi	cu	adevărat.	
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Silul aseriv în	comunicare	se	airmă	prin	manifestarea	unui	comportament	
iresc	şi	empaic,	exprimare	directă	a	propriilor	gânduri	şi	senimente.	Luând	în	
calcul	drepturile	şi	senimentele	celor	din	jur,	îi	ascultaţi	cu	atenţie,	vă	includeţi	
în	conversaţie,	cu	o	voce	relaxată	şi	un	ton	convins,	sunteţi	dispus	să	negociaţi	
şi	să	faceţi	compromisuri,	să	iniţiaţi	şi	stopaţi	un	dialog,	să	gesionaţi	situaţia	de	
comunicare,	fără	osilitate	şi	printr-o	aitudine	defensivă.

Postura	este	una	dreaptă	şi	echilibrată,	privirea	–	sinceră	şi	deschisă.
Este	imperios	necesar	să	adoptăm	un	sil	aseriv	de	comunicare?	Cum	se	co-

munică	aseriv	sau	cum	ne	dezvoltăm	abilităţile	de	comunicare	aserivă?
În	urma	discuţiilor	cu	profesorii,	am	determinat	structura	unei	airmaţii	aser-

ive,	care	este	formată	din:	viziunea personală asupra situaţiei, ce simţim în situ-

aţia dată şi	necesităţile pe care le avem în legătură cu situaţia respecivă.
Prin	 urmare,	 mesajul	 aseriv	 respectă	 structura:	 Eu cred....; eu simt...; eu 

vreau...

Au	fost	consemnate	câteva	exemple	ipice	de	airmaţii	aserive.	La	serviciu:	
„Dnă	director,	ieri	mi-aţi	comunicat	că	trebuie	să	ţin	un	discurs	la	şedinţa	Consi-
liului	Profesoral.	Acest	fapt	îmi	dă	o	stare	de	agitaţie.	Am	impresia	că	nu	mă	voi	
descurca,	dat	iind	că	nu	prea	ţine	de	domeniul	meu.	Îmi	dau	seama	că	nu	vreau	
să	iau	cuvântul	şi	v-aş	ruga	să	ideniicaţi	altă	persoană	mai	competentă.”.

Într-un	cadru	personal,	airmaţia	acuzatoare	„Tu	nu	mă	înţelegi”,	îl	determină	
pe	celălalt	să	adopte	o	poziţie	defensivă.	

Aseriv,	am	construi	enunţul	în	felul	următor:	„Mă	simt	ignorată	şi	am	senza-
ţia	că	nu	înţelegi	cu	adevărat	aitudinea	mea	faţă	de	situaţia	dată.	Îţi	propun	să	
adoptăm	o	decizie	comună”.	

Airmaţia	dată	nu	îl	atacă	pe	interlocutor,	ci	relectă	propriile	senimente.
Aşadar,	trebuie	să	ne	exprimăm	clar,	ca	să	îl	determinăm	pe	interlocutor	să	nu	

ne	ignore	şi	să	interpreteze	mesajul	corect.
Ascultarea aserivă impune	 concentrarea	 atenţiei	 asupra	 interlocutorului,	

fără	a-l	întrerupe,	pentru	a	cunoaşte	mai	exact	senimentele,	dorinţele	şi	opiniile	
acestuia.

Autorii	M.	McKay,	M.	Davis,	P.	Fanning,	în	lucrarea	„Mesaje.	Ghid	pracic	pen-
tru	dezvoltarea	abilităţilor	de	comunicare”,	ideniică	trei	paşi	în	procesul	de	co-
municare	aserivă:	pregăirea, ascultarea şi conirmarea [2,	p.	165].

Etapa	 de pregăire	 prevede	 examinarea	 propriilor	 senimente	 şi	 aitudini	
pentru	a	ne	impune	să	ascultăm,	precum	şi	asigurarea	faptului	că	şi	cealaltă	per-
soană	vrea	să	ne	vorbească.

Ascultarea presupune	concentrarea	atenţiei	asupra	interlocutorului	prin	ur-
mărirea	a	ceea	ce	simte	şi	doreşte,	atunci	când	nu	suntem	siguri	de	senimentele	
şi	trăirile	acestuia	şi	trebuie	să	solicităm	detalii	suplimentare.

Etapa	conirmării asigură	interlocutorul	că	i-au	fost	ascultate	senimentele	şi	
dorinţele	şi	permite	să	vă	exprimaţi	părerea	proprie.	

Aducem	un	exemplu	foarte	frecvent,	speciic	cuplurilor:	„	Înţeleg	că	eşi	epui-
zat	după	o	zi	grea	şi	vrei	să	te	odihneşi.	Mă	deranjează	că	munceşi	atât	de	mult,	
dar	trebuie	să	conşienizezi	că	muncesc	şi	eu”	.
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Unele	situaţii	de	comunicare	impun	îmbinarea	exprimării	şi	ascultării	aseri-
ve,	îndeosebi	situaţiile	de	conlict	în	cuplu.

Expunerea	clară	a	ceea	ce	simţim,	gândim	şi	dorim	rezolvă	unele	probleme.	
Silul	 aseriv	 elucidează	 exprimările	 evazive,	 interpretările	 greşite	 şi	 ideniică	
soluţii.	

Printre	impedimentele	expuse	de	profesori	privind	capacitatea	de	exprimare	
aserivă,au	fost	nominalizate	comentariile	criice,	interpretarea	acestora	ca	dez-
aprobare.

În	situaţii	de	inferioritate,	atunci	când	o	persoană	face	un	comentariu	negaiv,	
criica,	resimţită	dureros,	conduce	la	agresivitate	verbală	sau,	pentru	a	evita	con-
lictul,	T.	Slama-Cazacu	recomandă„adoptarea	unei	aitudini	de	acord,	simulate,	
care	ar	reprima	senimentele	veritabile	şi	ar	înăbuşi	furia”	[4,	p.	74].

Involuntar,	devenim	ranchiunos,	adoptăm	un	ton	ridicat	în	comunicare,	încer-
căm	să-l	irităm,	prin	aitudine,	pe	cel	care	ne	criică.

Atât	aitudinea	pasivă,	cât	şi	cea	negaivă,	afectează	relaţiile	cu	ceilalţi.
O	 reacţie	 aserivă	 la	o	 criică	prevede	 reţinerea	emoţiilor	 şi	 senimentelor	

spontane,	responsabilizarea	pentru	consecinţe.
Fiecare	individ	posedă	bagaj	geneic	diferit,	un	trecut	diferit,	educaţie	diver-

să,	precum	şi	aşteptări,	preferinţe	ori	valori.
Nu	putem	să	ne	exprimăm	 întotdeauna	acordul	 cu	 cei	din	 jur,	 însă	putem	

adopta	o	aitudine	corectă,	hotărând	ceea	ce	este	bine	pentru	noi,	luându-i	tot-
odată	în	calcul	şi	pe	ceilalţi.

În	acelaşi	studiu,	menţionat	anterior,	autorii	ideniică	trei	strategii	eiciente	
de	a	răspunde	criicilor	în	mod	aseriv:	conirmarea, eludarea şi veriicarea.

În	ce	constă	strategia de conirmare?	Potrivit	autorilor	citaţi,	criica	construc-
ivă	conduce	la	progres.	De	multe	ori,	colegii	vă	atenţionează	că	aţi	greşit.	Asfel,	
criica	se	dovedeşte	a	i	corectă.	Atunci	când	sunteţi	de	acord	cu	o	criică,	trebuie	
să	conirmaţi:	„Da,	sunt	de	acord.	Nu	am	reuşit	să	pregătesc	pentru	astăzi	rapor-
tul”	sau	„Într-adevăr,	am	întârziat	astăzi	la	serviciu”,	fără	a	invoca	scuze	şi	a	găsi	
argumente.	

Totodată,	nu	trebuie	să	dăm	mereu	şi	tuturor	explicaţii.	În	cazul	prezentării	
raportului,	explicaţii	se	dau	persoanei	responsabile	de	termene,	nu	tuturor	co-
legilor.

Eludarea este	o	tehnică	de	gesionare	a	criicii	non-construcive,	manipula-
toare,	cu	care	nu	sunteţi	de	acord.

În	cazul	eludării,	ideniicăm	unele	momente	cu	care	nu	suntem	de	acord,	dar	
aprobăm	parţial,	ca	posibilitate,	criica.

Aprobarea	parţială	 admite	 lucruri	 cu	 care	 suntem	de	acord	 şi	 conirmarea	
faptului	persoanei:	„Ai	dreptate	că	mă	reţin	la	serviciu,	dar	e	o	perioadă	aglome-
rată.	Perfectăm	acte,	indicatori,	elaborăm	rapoarte”.

Atunci	când	există	posibilitatea	ca	cel	care	criică	să	aibă	dreptate,	recurgem	
la	eludarea	ca	posibilitate	şi	răspundem	cu	replici	de	ipul:	„probabil...”,	„admit	
că	ai	dreptate”,	„posibil	că	muncesc	cam	mult,	dar	e	o	perioadă	solicitantă”	etc.
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Aprobarea,	în	principiu,	apare	în	situaţia	când	accepţi	logica	celui	care	te	cri-
ică,	dar	nu	eşi	de	acord	cu	premisa.	

Eşi	de	acord	că	fumatul	afectează	serios	sănătatea,	dar	nu	accepţi	că	este	
valabil	totalmente	şi	în	cazul	tău.

Veriicarea aserivă	este	uilă	atunci	când	nu	ne	dăm	seama	dacă	criica	este	
construcivă	sau	manipulatoare.	În	cazul	dat,	trebuie	să	veriicăm	ce	se	ală	în	
spatele	criicii,	interogându-l	pe	criic	ce	anume	îl	deranjează	în	legătură	cu	par-
tea	mesajului	care	considerăm	că	îl	afectează:	„Ce	anume	te	deranjează	în	legă-
tură	cu?...”.

Pentru	a	elucida	situaţia,	trebuie	să	îl	determinăm	pe	criic	să	nu	se	exprime	
în	termeni	vagi.	În	cazul	dat,	veriicarea	ajută	să	înţelegem	clar	ce	anume	îl	de-
ranjează	pe	criic.

În	comunicarea	aserivă	trebuie	să	ne	determinăm	ce	anume	dorim	şi	ce	nu;	
să	conşienizăm	propriile	gânduri	şi	senimente	privind	situaţia	de	comunicare.	
Airmaţiile	formulate	trebuie	să	ie	scurte,	concrete,	lesne	de	înţeles.

Este	 recomandat	 să	 apelăm	 la	 limbajul	 corporal	 pentru	 a	 susţine	mesajul.	
Ţinuta	trebuie	să	ie	una	dreaptă,	indiferent	dacă	stăm	în	picioare	sau	aşezat	şi	
este	 indicat	să	 îl	privim	în	ochi	pe	 interlocutor.	Mâinile	trebuie	să	 le	ţinem	pe	
lângă	corp	şi	să	nu	permitem	ca	airmaţiile	celuilalt	să	ne	distragă	atenţia.

Totodată,	dacă	cealaltă	persoană	îşi	schimbă	aitudinea	pe	parcursul	discuţiei	
şi	considerăm	că	se	poate	ajunge	 la	un	compromis,	 îi	oferim	o	alternaivă,	nu	
monopolizăm	discuţia.

Când	remarcăm	abateri	de	la	subiect,	uilizăm	tehnica trecerii de la conţinut 
la proces.	Am	putea	airma:	Mi-am dat seama că numai eu vorbesc despre su-

biectul ăsta, tu eşi foarte tăcut; sau	să	 îi	oferiţi	un	feedback	poziiv:	Mă simt 
excelent că am soluţionat problema. Acum sunt opimist în ceea ce te priveşte.

Trecerea	de	la	conţinut	la	proces	presupune	să	exteriorizăm	ce	anume	simţim	
şi	gândim	în	impul	conversaţiei.

Această	tehnică	este	binevenită	atunci	când	se	ridică	tonul	şi	ambii	parici-
panţi	la	discuţie	sunt	nervoşi:	Remarc că amândoi începem să ne supărăm. Este 
un subiect sensibil.

Conversaţia	trebuie	să	se	desfăşoare	într-un	mod	neutru,	obieciv,	asfel	încât	
airmaţiile	să	nu	ie	percepute	ca	un	atac.

O	altă	tehnică	de	comunicare	aserivă	constă	în	amânarea temporară.
Uneori,	dăm	replica	prompt,	credem	că	suntem	obligaţi	să	răspundem	fără	

întârziere,	fără	a	ne	gândi	prea	mult	ca,	ulterior,	să	regretăm	ceea	ce	am	spus.	
Dacă	vi	se	adresează	o	întrebare,	simţiţi	că	trebuie	să	răspundeţi	imediat.	Dacă	
nu	ne	acordăm	imp	pentru	a	ne	examina	propriile	senimente	şi	necesităţi,	ris-
căm	să	îi	lăsăm	pe	alţii	să	decidă	în	locul	nostru.

Amânările temporare ne	permit	să	analizăm	ce	s-a	spus,	să	ne	asigurăm	că	
l-am	 înţeles	pe	 interlocutor,	 să	 forăm	 în	 interiorul	propriu	 şi	 să	 conşienizăm	
ceea	ce	simţim	şi	gândim	la	momentul	dat,	să	inluenţăm	în	mod	conşient	si-
tuaţia,	asfel	 încât	să	ne	sporim	şansele	de	a	obţine	tot	ce	ne	dorim,	uilizând	
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următoarele	replici:	Sună tentant. Lasă-mă să mă gândesc puţin la asta sau Nu 

prea am înţes. Ai putea reformula, te rog? Stai puţin. E un subiect mult prea im-

portant ca să trecem aşa rapid peste el; Lucrul ăsta pare important. Ai vrea, te 
rog, să-l reiterezi?sau	Oare am perceput exact ceea ce s-a spus? Se pare că încep 
să obosesc. Mai spune o dată, dar mai rar; Aşteaptă puţin. Vreau să îţi dau un 
răspuns sincer sau S-ar putea să ie aşa cum spui tu. Lasă-mă puţin să relectez.

Această	tehnică	oferă	răgazul	necesar	pentru	a	ne	gândi	şi	pregăi.
Pauza este	uilă	atunci	când	discuţia	a	ajuns	într-un	impas	şi	trebuie	amânată	

pentru	o	dată	ulterioară,	deşi	subiectul	este	important.	Interacţiunea	este	prea	
pasivă	sau	agresivă.	Unul	dintre	interlocutori	este	prea	taciturn,	abătut	şi	aprobă	
mecanic	 tot	 ce	airmă	celălalt	 sau	adoptă	un	comportament	aspru,	un	 limbaj	
insultător	şi	aduce	în	discuţie	nemulţumiri	mai	vechi.

Pauza	poate	i	uilizată	când	avem	nevoie	de	un	interval	de	imp	pentru	gân-
dire.	De	exemplu,	nu	reuşim	să	decidem	ce	maşină	dorim	să	procurăm,	cineva	
ne-a	făcut	o	declaraţie	şi	vrea	să	ne	cunoască	senimentele	faţă	de	el/ea.	

În	anumite	situaţii,	cum	ar	i,	atunci	când	discutăm	cu	un	coleg	de	serviciu	
inlexibil,	care	ne	reproşează	anumite	lucruri,	putem	spune:	„Cred că lucrurile pe 
care le abordăm sunt importante şi aş vrea să le discutăm mâine”.

Când	suntem	pe	punctul	de	a	ne	înfuria	sau	de	a	izbucni	în	lacrimi,	ori	suntem	
foarte	agitat,	ar	i	inuil	să	coninuăm	discuţia,	aşa	că	ar	trebui	să	spunem:	„Sunt 

supărat acum. Pauză. Şiu că mâine voi gesiona problema dată mult mai bine.”
În	anumite	situaţii,	putem	i	impuşi	să	facem	un	lucru	pe	care	nu	suntem	sigur	

că	vrem	să	îl	facem.	Vă	recomandăm	să	reacţionaţi	asfel:	Vreau să mă gândesc; 
Ulterior îţi voi da un răspuns; Vreau să mă consult cu şeful (soţul, soţia, avocatul, 
prietenul etc.), înainte de a lua o decizie; E o chesiune importantă. Când ai imp 
să o discutăm?

Nu	se	abuzează	de	pauză	pentru	a	evita	unele	probleme.	Subiectul	trebuie	
pus	în	discuţie	în	viitorul	apropiat.

Urmare	a	celor	enunţate,	concluzionăm	că	aserivitatea	reprezintă	un	com-
portament	 social	 care	 trebuie	 adoptat	 în	 comunicare,	 indiferent	de	domeniul	
de	acivitate,	iar	uilizarea	silului	aseriv,	a	strategiilor	şi	tehnicilor	de	comuni-
care	aserivă:	pregăirea, ascultarea, conirmarea, eludarea, veriicarea, pauza, 
amânările temporare,	conduc	la	eicienizarea	comunicării	 în	general	şi	a	celei	
didacice,	în	paricular.
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